

以人民法院工作新担当新作为 服务和保障新时代中国特色社会主义新征程

党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会，是一次不忘初心、牢记使命、高举旗帜、团结奋进的大会，在党和国家发展史上具有划时代和里程碑意义。这次大会选举产生了新一届中央领导集体，提出了“中国特色社会主义进入了新时代”的科学论断，重新定位社会主要矛盾已经转化为“人民日益增长的美好生活需要和不充分不平衡的发展之间的矛盾”，形成了以“八个明确”“十四个坚持”为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义思想，确立了“基本实现社会主义现代化和把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”两个阶段发展的战略安排，明确了新时代经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和国家统一、统一战线、外交、党的建设等各个方面工作的新任务和新要求。

深入学习贯彻党的十九大精神，是当前和今后一个时期最重大的政治任务。哈尔滨市两级法院将认真按照中央、省委、市委和上级法院要求，在学懂弄通党的十九大精神的基础上，坚持知行合一，把党的十九大精神落实到法院工作的各个方面，以更高的站位、更大的决心、更强的力度，全面深化从严管理，系统规范司法活动，以新的担当、新的作为服务保障哈尔滨经济社会发展和民生改善，为奋力谱写新时代社会主义现代化新征程的壮丽篇章作出应有贡献。



市法院全体员额法官集中向宪法宣誓。



市法院建成2000平方米的诉讼服务大厅方便群众诉讼。

坚持党的领导 确保法院工作始终保持正确的政治方向

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”全市法院将深入学习贯彻党的十九大精神和新修改的《中国共产党章程》，尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉维护党中央权威和集中统一领导，

自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。在具体工作中，要认真贯彻落实中央、省委、市委的战略部署，紧紧围绕改革发展稳定大局做好法院工作，决不搞西方资本主义所谓的代议民主和三权分立，确保人民法院工作始终保持正确的政治方向。要坚持定期向党委会汇报

工作制度，跟上大动作，办好大案件，为哈尔滨全面建成小康社会、实现振兴发展作出积极的贡献。要积极融入共建共治共享的社会治理格局，深入推进人民调解、行政调解、司法调解联动，认真抓好涉诉信访分离和息访稳控工作，及时消除不稳定因素，促进社会和谐稳定。



市法院开展“法院开放日”活动，邀请英国伦敦南岸大学师生到市法院参观。

坚持服务大局 为实现哈尔滨振兴发展提供有力的司法服务和保障

“解放和发展社会生产力，是社会主义的本质要求。”全市法院将切实增强大局意识、责任意识、担当意识，真正做到中央、省委、市委的决策部署到哪里，司法服务就跟进到哪里，企业和群众的司法需求发展到哪里，司法服务就延伸到哪里，充分发挥司法职能作用，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。在具体工作中，要重点解决好经济工作

与审判工作无关的大局观念缺失问题，服务保障发展就是维护本地企业利益的大局观念错位问题，高喊优化营商环境口号缺少具体有效落实措施的大局观念落空问题，努力把服务保障大局的要求落实到具体的司法办案过程中。要密切关注征地拆迁、老城区改造等重点项目，主动提供法律咨询和法律服务，努力促进依法拆迁、和谐拆迁。对影响招商引资的案件

快立、快审、快结、快执，依法保护投资者合法权益，为投资和创业创造良好的法治环境。要全面落实《市法院关于充分发挥审判职能进一步优化发展环境的40条实施意见》，为深化供给侧结构性改革、加快建设创新型国家，实施乡村振兴战略和区域协调发展战略，加快完善社会主义市场经济体制，推动形成全面开放新格局作出人民法院积极的贡献。



市法院在全市集中宣传日开展法律咨询。

坚持司法为民 不断满足人民日益增长的美好生活需要

“带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。”全市法院将坚持以人民为中心的发展思想，始终把人民放在心中最高位置，深入了解人民群众对司法的新期待、新要求，进一步完善便民利民措施，更好地满足人民群众的司法需求。在具体工作中，要依法严厉打击严重危害社会治安、危害食品药品安全、非法集资等事关人民群众生命财产安全的严重刑事犯罪，建设“最具安全感的省

会城市”和“更高水平的平安哈尔滨”，增强人民群众安全感。要严格落实中院新修订的“二十七条”便民审判措施，深入落实假日法庭、巡回办案等便民审判措施和诉讼风险提示、权利义务告知、判后释法答疑、领导干部带案下访、司法救助等延伸服务措施，充分利用“电子法院”这一平台，让数据信息多跑路，让人民群众少跑腿，为群众提供更加全面及时贴心的“一站式”服务，减轻当事人诉讼负

担，方便人民群众诉讼。要认真审理涉及婚姻、家庭、教育、就业、医疗、环保、住房、旅游、养老等事关民生的各类案件，着力解决群众反映强烈的立案难、执行难、申诉信访难等诉讼困难问题，让有理无钱的人打得起官司、让有理有据的人打得赢官司、让打赢官司的当事人及时实现权益、让确有错误的裁判依法得到纠正，不断提升人民群众对审判执行工作的满意度和获得感。



市法院开展法制宣传进校园活动，面向中小學生开展普法教育。

坚持公正司法 让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义

“全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。”全市法院将把审判工作的着力点放在系统规范司法活动，努力促进司法公正上，做到程序公正和实体公正并重，裁断是非和解决问题并重，在更高层次、更高水平上实现司法公正和司法效率相统一。在具体工作中，要严格执行《哈尔滨市中级人民法院审判工作规范》，由重点

抓“作风、庭审、裁判、文书”四个方面规范向系统抓包括诉讼服务、立案、调解、评查、听证、信访在内的所有司法活动全面规范推进，实现规范司法全覆盖，强化审判权全过程、全领域监督，及时发现和解决司法不文明、不规范、不公正、不廉洁问题，不断将规范司法引向深入，促进司法公正。要全面加强司法公开，以建设“审判流程公开、庭审

活动公开、裁判文书公开、执行信息公开”四大平台为载体，通过新闻发布、法院开放日、庭审直播、微博微信互动等多种形式增强审判工作的透明度，将法院的司法活动更好地置于社会的广泛监督之下，真正让人民群众在每一个案件中，既能得到公平正义裁判的最终结果，又能看到和感受到规范司法的整个过程。

坚持司法改革 积极推进人民法院审判体系和审判能力现代化

“坚持全面深化改革”是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。全市法院将按照“深化司法体制改革综合配套改革，全面落实司法责任制”的工作要求，强化责任担当，完善司法管理体制和司法权力运行机制，不断推进审判体系和审判能力现代化，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。在具体工作中，要严格落实领导干部和司法人员干预司法活动、插

手具体案件处理的记录、通报和责任追究等制度，确保依法独立公正行使审判权；要坚持上级法院从下级法院遴选法官，探索符合条件的律师、法学学者中招录法官，积极推进法官员额制度，优化司法职权配置；要认真落实人民陪审员制度，保障人民陪审员参与司法；要认真落实非法证据排除和罪刑法定、疑罪从无等制度，加强人权司法保障；要认真落实办案质量终身负责制和错

案责任倒查问责制，加强对司法活动的监督，推进严格公正司法；要积极推进案件繁简分流、简案快审、小额速裁、诉讼调解、多元化解、智能辅助办案等举措，提高审判工作效率。要充分运用互联网、大数据、云计算、人工智能等先进技术，加快建设审判执行工作“全业务网络办理、全流程要素公开、全方位智能服务”的智慧法院，推动审判体系和审判能力现代化。



哈尔滨市道外区法院召开“解决执行难百日会战推进大会”暨“百日会战集中返款大会”，共有84名执行案件的申请人当场从法院工作人员手中取回了561万元执行款。

坚持从严管理 着力打造过硬队伍

“全面从严治党的永远在路上。”全市法院将坚持从严治院、从严治警、从严管理不动摇，牢牢把握“五个过硬”的总要求，始终坚持问题导向，以更高的标准、更严的要求，加强法院队伍正规化、专业化、职业化建设，努力打造一支忠诚、干净、担当的法官队伍。在具体工作中，要从严抓教育，创新教育培训方式和扩大教育培训范围，不断提高干警政治素质和业务能力；要从严抓监督，强化案件评查、审

务督察和明察暗访，发现问题，及时纠正，把权力关进制度的笼子，让权力在阳光下运行；要从严抓管理，狠抓日常管理和作风整顿，不断增强干警的责任感和危机感；要从严抓问责，认真落实党风廉政建设主体责任和监督责任，积极践行监督执纪问责“四种形态”，全面执行警示谈话、诫勉谈话、有问题案件剖析、邀请当事人述说、典型问题案件问责等制度，强化“一岗双责”“一案三查”，以严格问责促

进工作负责。要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，完善绩效考评机制，建立激励机制和容错纠错机制，调动广大干警的积极性。要加强法院文化建设，弘扬哈尔滨市法院院训，倡导“四种精神”，用文化的力量激发干警对司法事业的忠诚和热爱。要坚持重心下移，注重在基层一线和条件艰苦的地方培养锻炼年轻干部，建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的正规化、专业化、职业化队伍。